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Muž, který pomohl zachránit 20 000 židů - Aron Grünhut

Wislicenym, který měl na Slovensku židovskou otáz-
ku na starosti a zkusit mu nabídnout tak velkou sumu 
za zastavení deportací, doufaje, že to jeho chamtivost 
nedokáže odmítnout.

To Aron Grünhut skutečně udělal. K jeho úžasu ob-
rovská výška sumy skutečně Dietera Wyslicenyho do-
nutila k zamyšlení. Vyžádal si čas na rozmyšlenou. 
Zatelefonoval Adolfu Eichmannovi, který měl v naci-
stickém Německu na starosti vyhlazení všech evrop-
ských židů. Druhý den Wisliceny s úsměvem oznámil 
Grünhutovi, že má z pekla štěstí, že Eichmann souhla-
sí. Podmínky zněly: 50 tisíc dolarů hned, dalších 50 ti-
síc, až se zastaví deportace. Jestli do středy nebude mít 
Wisliceny peníze v rukou, 4 tisíce lidí, připravených 
na transport, odvezou ze Žiliny do Polska, a transpor-
ty budou pokračovat, dokud bude na Slovensku jedi-
ný žid.

Aron Grünhut.
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Teď musel Grünhut se svými spolupracovníky vy-
řešit, kde tuto, na tehdejší dobu závratnou sumu se-
ženou. Do rána se podařilo sehnat jen několik tisíc 
dolarů, ale i to už stačilo, aby Wisliceny zadal pří-
kaz, že se transport ze Žiliny odsouvá na pozdější ter-
mín. Nakonec se Grünhutovi podařilo v Budapešti 
a Bratislavě sesbírat požadovanou sumu. A tak se stalo 
něco neuvěřitelného. Začátkem října transporty skon-
čily. Do té doby bylo deportováno téměř 57 tisíc lidí. 
Slovenská republika deportovala jako první, Němci 
neokupovaná země, přičemž deportaci zabezpečovala 
vlastními mocenskými prostředky. Skoro všichni de-
portovaní židé zahynuli. Ale i tak na Slovensku stá-
le zůstalo 33 000 židů, kteří by bez Grünhutovy in-
tervence všichni skončili ve vyhlazovacích táborech. 
Mezi těmi tisícovkami židů, kteří na Slovensku zůsta-
li, byla i moje maminka, tehdy jedenáctileté děvčátko. 

Když se ministr vnitra Slovenského štátu Alexander 
Mach dozvěděl, že se deportace židů zastavily, oka-
mžitě se obrátil na Wislicenyho a žádal, aby byly de-
portace obnoveny. Wisliceny se vymlouval, že to 
všechno bylo na Eichmannův příkaz, protože momen-
tálně nepotřebují pracovní síly. Ministr Mach trval na 
tom, že tím je porušena dohoda s Německem. Mach 
zuřil. Přikázal policii, aby vyšetřili, co je za tím, že 
se deportace zastavily. Jaká suma peněz byla zapla-
cena a kdo peníze inkasoval? Jenže proti německým 
pánům skutečně nemohl vystoupit v plné síle, proto-
že Slovenský štát byl jen loutkou v rukách nacistické-
ho Německa. Mach nadále požadoval deportaci všech 
židů. Chtěl pomoci arizátorům, kteří si přivlastnili ži-
dovský majetek a chtěli získat i ten, který zbýval. 
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Alexander Mach působil v letech 1926 - 1939 jako 
šéfredaktor antisemitských novin Slovák. Byl hlavním 
velitelem Hlinkových gard, v letech 1940 - 1945 byl 
zároveň ministrem vnitra. Nesl na sobě krev desetiti-
síců nevinných obětí, které poslal na smrt do koncen-
tračních táborů. A co se mu za to stalo? V roce 1947 
byl odsouzen na 30 let do vězení, posléze mu byl trest 
zmírněn na 25 let. V roce 1968 byl amnestován. Poté 
se živil jako šatnář na koupališti v Piešťanech. Zemřel 
v kruhu své rodiny v Bratislavě 15. října 1980.

Arona Grünhuta slovenské úřady zatkly a potom 
věznily v Ilavě. Stále ho brali na výslech, hrozili mu 
zastřelením, pokud neprozradí, jak podplatil Němce, 
aby zastavili deportace. Zkoušeli nejrůznější meto-
dy, aby si „ulevil svému svědomí“. Aron Grünhut jim 
však nic neprozradil. Nakonec, po obrovských in-
tervencích A. Grünhuta propustili z ilavského věze-
ní. Přešel ilegálně hranici do Maďarska, kde potom 
žil pod falešnou identitou. Manželka na něho čekala. 
Setkal se s ní, jenže ona ho nepoznala, v jakém byl zu-
boženém stavu. Když manželce došlo, kdo před ní sto-
jí, rozplakala se. Aron ji objal a oba plakali společně. 

Aron Grünhut a jeho manželka.
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Neustálá hrozba odhalení, ani život v ilegalitě 
Arona Grünhuta neodradil od dalších odvážných plá-
nů na záchranu židů, při kterých mohl uplatnit svůj or-
ganizační talent a šikovnost. Byl ve spojení s maďar-
skými židovskými odbojáři, kterým se podařilo orga-
nizovat a finančně zabezpečit vlakový transport s ži-
dovskými utečenci. Oficiálním cílem byl v tomto pří-
padě exotický, vzdálený Írán. Vlak byl vypraven 
z Budapešti a nakonec dorazil do Damašku. Odtud ho 
přesměrovali do skutečné cílové stanice - do Palestiny. 
Díky tomuto transportu se zachránilo dalších více než 
300 dětí.

V Budapešti se snažil spolu s Dr. Kastnerem zasta-
vit deportace maďarských židů do Osvětimi. Chybělo 
málo, aby se mu to podařilo. Zachránil by statisíce ne-
vinných životů.

Grünhutův syn Viliam, který byl mezi dětskými utečenci. Fotografie 
z maďarského židovského časopisu. Budapešť 1943.
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V roce 1944, po vypuknutí Slovenského národní-
ho povstání, německý Wehrmacht obsadil Slovensko 
a povstání postupně potlačil. I když Němci prohráva-
li na všech frontách, jejich priorita na likvidaci židů 
zůstala stejná. Začali zavírat všechny židy. Rodina 
mé matky se rozdělila. Rodiče schovali třináctiletou 
Zuzanu a její starší sestru Aničku v klášteře u řádo-
vých sester Uršulinek v Bratislavě. Někdo je však mu-
set udat, protože gestapo společně s Hlinkovou gardou 
udělalo v klášteře razii. Moji maminku se sestrou našli 
a deportovali do Osvětimi. 

Od konce září 1944 do konce března 1945 odjelo 
ze Slovenska 13 transportů. Většina z nich směřova-
la do Osvětimi, Sachsenhausenu a Terezína. Bylo vy-
vezeno více než 13 500 lidí. Touha Alexandera Macha 
se konečně splnila, transporty znovu vyrazily do tábo-
rů smrti. Jenže z těch asi 13 000 lidí se skoro polovi-
na vrátila, mnoho ukrytých židů válku přežilo. A tak 
Aron Grünhut zachránil v téměř neřešitelné situaci 
dvacet tisíc židů, mezi nimi vlastně i moji maminku.

Po konci druhé světové války se Grünhutova ro-
dina vrátila do Bratislavy. Aron Grünhut se opět za-
čal věnovat zahraničnímu obchodu. V tomto období 
obchodoval s husími játry, která vyvážel do Francie. 
Jeho firma vykupovala husí játra od sedláků. Pak je 
exportovala do Štrasburgu, centra francouzských paš-
tik. Komunistický puč v únoru 1948 a následná zprá-
va o tragické smrti ministra zahraničních věcí Jana 
Masaryka přiměla Arona Grünhuta a jeho rodinu k de-
finitivnímu odchodu z Československa. Jejich nový 
život začal v Izraeli.
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Je zvláštní, že příběh Arona Grünhuta je z ofi-
ciální historie téměř vygumovaný. Mnoho histori-
ků se totiž nesprávně domnívá, že deportace židů ze 
Slovenska byly zastaveny na základě rozhořčených 
dopisů Svaté stolice (papeže) katolickému preziden-
tovi Slovenského štátu Tisovi. Domnívají se, že slo-
venská vláda zastavila deportace na základě tlaku ve-
řejnosti. Jenže skutečnost je mnohem více fascinují-
cí. Deportace ze Slovenska byly zastaveny v říjnu 
1942 samotnými nacisty na základě iniciativy Arona 
Grünhuta a jeho spolupracovníků. A to vedlo k zá-
chraně tisíců lidí.

Jedním z lidí zachráněných Aronem 
Grünhutem byla také moje mamninka, 
tehdy třináctiletá dívka.
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